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Nazarenismul şi combaterea lui. 
— Disertaţie rostită de părintele Gheorghe Papp preot în 
Agriş, în conferinţa preoţească a traetului Siria, ţinută în 

Drauţ la 16/29 maiu 1913. — 

Precum în trecut aşa de prezinte şi în vii-
toriu, religiunea creştină sau mai bine zis bise
rica a avut, are şi va avea să lupte contra duş
manilor ei interni şi esterni, cari şi în ziua de 
astăzi contestează divinitatea. Şi dacă Mântui
torul Hristos ca tiu alui Dumnezeu şi ca urzitoriu 
şi întemeietorul a religiunei creştine, a trebuit să 
îndure prigoniri, ocări şi batjocuri pentru vestirea 
si lăţirea învăţăturilor sale dumnezeesti, atunci nu 
are să ne prindă mirarea, dacă şi măreaţa sa in-
stituţiune — religiunea, biserica creştină — din 
timp în timp este pusă la noi şi noi probe. „De 
a-fi fi din lume, lumea var iubi pe voi; iar 
fiindcă nu sunteţi din lume, lumea vâ ureşte fie 
voi11; zice Mântuitorul sfinţilor săi apostoli. — 
Aceste cuvinte ale Mântuitorului să pot aplica şi 
la biserica creştină ca o instituţiune a Iui, căci 
altcum nu ni-am putea esplicâ împrejurarea, că 
cum o seamă de creştini de ai noştri urăsc bise-
rica, defăima religiunea şi sfintele ei aşezăminte. 
Aceasta seamă de oameni porecliţi pocăiţi ori na-
zareni se încumetă azi a pune biserica la o nouă 
probă, se încearcă a desfiinţa religiunea lui Hristos 
a sămănâ ură şi neînţelegeri între fraţi. Secta na-
zarenă e o sectă vechie, importată la noi din ţări 
străine. Aceasta sectă a prins rădăcini în poporul 
nostru numai în timpul mai nou. — Cauza ivirei 
şi lăţirei acestei secte este a se căută în împre
jurările critice în cari ne aflăm ca popor şi bi
serică. Prin urmare astăzi, când trăim în împre
jurări critice pentru noi, prielnice însă pentru sec
tarii noştri, cari sub masca farizeismului, prin mo
meli şi ademeniri păcătoase, tind a deslipi popo
rul de biserică şi legea lui străbună, zic; azi se 
cere mai mult ca oricând dela noi, să fim la culmea 
chemării noastre, să fim prudenţi, neobositori şi 
stăruitori în vestirea cuvântului dumnezeesc, în 
combaterea sectarilor şi a curentelor insane, cari 
bântuiesc credincioşii noştri, conturbă pacea şi li
niştea bisericei, împedecându-o în mersul ei de 
desvoltare. — îndatorirea de a ne împlini chiema-
rea ni-o impune diregătoria ce o purtăm şi frica 
de resplata ce ni-o pune în vedere prorocul Eze-

ckil care la cap jj, j-—6 zice; Preotul să trâm
biţeze şi pentru alţii şi să prevestească răul ce 
ameninţă, căci dacă veind sabia el nu va trâm
biţa poporului cu trâmbiţa, şi strajarul nu va 
da semn, şi sabia venind va luă un suflet, su

fletul pentru fărădelegea sa s'au prins, iar sân
gele lui din manile strajarului'l vor cere*. — 
Iată deci că pentru neîmplinirea datorinţelor noastre 
va trebui să dăm seama înaintea lui Dumnezeu. — 
Spiritul timpului a adus cu sine eresia nazarineană 
ce s'a încuibat în poporul nostru şi cu referinţă 
la biserică o putem numi filocsera bisericei, care 
a început a atăcâ arborele bisericei noastre câu-
zându-i mari stricăciuni, iar noauă preoţimii seri
oase îngrijiri. — Şi să nu credem că în timpuri 
nu se vor mai ivi şi alte secte tot atât de dău-
năcioase şi periculoase pentru biserica noastră. 
— Da se vor ivi, căci mintea omenească e nea
stâmpărată continuu lucrează, şi firea omului astfel 
e alcătuită, ca să iubească şi sâ cerce iviri chiar 
şi în cele ale religiunei. — Şi e lucru ştiut, că cu 
cât progresează omenimea mai mult în ştiinţe, cu 
atât vedem că moraliceşte regresează ori decade 
şi cauza e că nu se ţine cont de principiile sfintei 
evangelii, de care ne ţinându-se seamă, vedem, 
că omul şi în chestii de ale credinţei devine mai 
accesibil pentru nouă şi nouă forme şi întocmiri 
religioase. 

Cercetând motivele psihice acelor trecuţi 
dela biserica noastră şi inrolaţi în secta nazari
neană sau baptistă, cu uşorătate vom afla, că nu 
interese ideale, ci materiale şi egoiste i-au deter
minat pe unii a-şi părăsi legea. — Nu dorul după 
viaţa fericită de apoi, ci grijile lumei deşerte, nu 
dragostea ci invidia, nu curăţenia sufletului ci ră
utatea. — De aceste păcate au fost cuprinşi unii 
dintre credincioşii noştri îndemnându-i să abando
neze ce au avut mai scump biserica şi sfintele ei 
aşezăminte. Ce e drept dacă a fost cândva ispite 
multe, apoi în zilele noastre amăgirile şi înşelă
ciunile întru atâta s'au înmulţit încât putem zice 
cu apostolul: „Priveghiaţi, că satana umblă răc
nind ca un leu, căutând pe cine să piarză". — 
La încurajarea şi lăţirea sectei nazarene a con
tribuit şi contribuie în mare măsură legea despre 
exerciţiul liber al religiunei precum şi legile poli
tice bisericeşti. Prin aceste legi s'au dat poporului 



prea mari drepturi şi o prea mare libertate în 
exerciţiul religiunei prin ce apoi tinde a se rădica, 
mai presus de conducătorii lor sufleteşti. — Po
porul nostru încă nu e destul de matur ca să se 
ştie folosi cu succes de libertatea ce io dă legea. 
— Va trebui să treacă multe decenii dacă nu şi 
veac până va ajunge la ştiinţa şi cultura recla
mată de legile sus menţionate cari astăzi sunt 
dăunăcioase pentru poporul nostru. Noi preoţii 
(cunoaştem) cunoscând lipsele, năcazurile, gradul 
de pricepere şi cultura poporului nostru, ştim că 
legile sus numite nu numai că sunt de prisos, ba 
din cele întâmplate şi esperiate pe deplin suntem 
convinşi, că acelea sunt dăunăcioase şi periculoase 
nunumai pentru poporul nostru, ci chiar şi pentru 
celelalte popoare creştine din aceasta ţară. Despre 
pervesitatea şi stricăciunea acestor legi cred că e 
convinsă şi stăpânirea, dar ne vine a crede, că 
le-a adus cu scopul vădit de a ne paraliza acti
vitatea, a ne submina vaza şi cinstea ce avem îna
intea poporului. Trebuie să recunoaştem că încâtva 
şi-a şi ajuns scopul. Nu voiesc să zic însă, că 
dela introducerea acelor legi dăunăcioase, ni-am 
perdut vaza şi cinstea înaintea poporului, nu, căci 
spre norocul nostru, poporul dela fire e conserva
tiv în obiceiurile lui şi chiar şi în cele ale reli
giunei, ţine încă cu tărie la biserica sa, la preo
ţii săi şi e încă destul de bun şi blând, că dacă 
ne vom împlini datorinţele faţă de el, să ne pă
streze şi pe viitor tot aceeaşi iubire şi cinste, cu 
care a fost fată de noi si în trecut. Trebuie însă 
să recunoaştem şi aceea că precum nu e pădure 
fără uscături, aşa nici popor fără lăpădături, fără 
oameni slabi de credinţă, nepăsători şi renitenţi. 
— Pe unii ca aceşti cuvântul blând al preotului, 
conduita şi purtarea lui pe cât de esemplară, 
precum în trecut aşa nici în viitor nu-i va captivă 
şi nici că îi va ademeni la cinstirea ori respecta
rea preotului lor. Şi dacă aceasta totuşi s'a în
tâmplat în trecut, cauza ori mai bine zis motorul 
a fost, nu iubirea ori dragostea firească faţă de 
preotul lor; ci mai mult temerea de el cu care 
a stat — până la introducerea acelor legi — în 
mai strânse legături. Datorinţa noastră însă faţă 
şi de cei răi şi renitenţi este, să fim indulgenţi 
şi blânzi, căci ne zice Mat.; „învăţaţi dela mine 
că blând sunt şi smerit cu inima". 

Alte cauze ce contribuiesc la lăţirea sectei 
nazarene sunt: sărăcia, vanitatea şi bigotismul. 

Este lucru ştiut că poporul nostru are să 
lupte cu mari neajunsuri, sărăcia mereu bate la 
uşa lui şi din cauza aceasta caută diferite pre
texte şi mijloace ca se scape de sarcini. Poporul 
bine ştie că de sub nici o sarcină publică nu se 
poate subtrage, iar de a nu plăti preotului bir şi 
stolele aceasta o poate face, deoarece preotului 
nu-i e^te permis şi nici cuviincios, ca pe cale pro

cesuală să-şi încaseze pretensiunile. Sunt apoi unii 
creştini de ai noştri cari neputându-se afirmă în 
biserică caută a o face aceasta pe altă cale şi 
mijlocul cel mai uşor de a-şi împlini aceasta do
rinţă deşeartă este »pocăinţa ori nazarenismul« 
unde fiecare individ să dă drept preot ori proroc. 
Am observat în decursul păstorirei mele în comuna 
mea că sunt o parte de »nazareni« — să înţe
lege că neînsemnată — şi aceştia sunt cei mai 
periculoşi — cari din fanatism părăsesc religiunea 
zicând: că legea în care s'au născut şi botezat 
nu le satisface setea sufletului, căci o crede prea 
liberă şi uşoară, de aceea află de bine şi salutar 
pentru ei a-şi croi obligament ori legi mai rigo
riste, mai aspre dela acăror ţinere şi conformare fac 
pendentă mântuirea sufletului lor. 

S'ar naşte acum întrebarea că poate-se 
lecui o boală atât de complicată şi distrugătoare 
pentru biserica noastră cum e nazarenismul? 

A da răspuns clar acestei întrebări este ,cu 
greu, căci preoţimea care e chemată a lecui boala, 
nu face diagnoza ei conştienţios, ci cu uşorătate 
aplică medicini chiar contrare boalei. Conzultân-
du-mă şi cu alţi fraţi preoţi asupra acestei secte 
nazarene mulţi sunt de părerea, că faţă de sectari 
avem să fim aspri, să-i despreţuim, să-i înfruntăm 
şi când ne cer estrase ori alte serviţii să le ce
rem îndoită stolă, făcându i în felul acesta să 
simţească persecuţia noastră. Toate acestea nu 
ajută nimic cauzei şi nici că pot să ne ducă la 
scopul dorit, deoarece prin astfel de tractări mai 
mult stricăm cauzei, îi irităm, şi în loc de ai apro
pia mai mult îi înstrăinăm şi îndepărtăm de bise
rică. Cumcă de astfel de tractări nu este iertat să 
se folsească preotul se vede din epistola sf. Ap. 
Pavel a II. cătră Timoteiu c. 2, 24, uude se zice: 
Servului lui Dumnezeu nu i-se cade să se certe, 
ci blând să fie cătră toţi învăţător superior. Iar 
în epistola cătră Coloseni c. 4, 6, se zice: Cu
vântul nostru să fie totdeauna cu har, dres cu 
sare; ca să ştiţi cum se cade să răspundeţi fie
căruia. 

într'adevăr sunt frumoase sfaturile ce ni-le 
dă sf. Ap. Pavel, dar e greu de a le urmă, de
oarece şi preotul e om şi ca atare îşi are şi el 
slăbiciunile, smintelele şi defectele lui — de cari — pe 
deplin nici odată nu se va putea scăpă. Ca să 
ne putem convinge despre adevărul aserţiunilor 
mele e de ajuns să aruncăm o privire în jur de 
noi şi ispitindu-ne sufletul vom află că şi între noi 
s'a încuibat invidia, ura şi certele. Iată dar că 
nici noi preoţii, cari suntem chiemaţi a fi esem-
ple de moralitate şi fapte bune, nu putem învinge 
ispitele lumii, cari zilnic ne ademenesc şi ne duc la 
fapte rele. —- De păcatul invidiei, a urei şi de 
certe cum am zis mai sus nici noi preoţii nu ne 
putem desbrăcă, căci aceste din veac sunt în sf. 



script, aflăm că Cain fiul celui dintâuiu om, din 
invidie omoară pe fratele său Avei, de aceea foarte 
nimerit zice latinul: „Invidia nascitur in seculo, 
crescit in sacerdotio et moritur in claustro". Deci 
deşi e greu a urma calea îndegetată de marele 
apostol Pavel, totuş trebuie să o facem, căci numai 
aşa vom putea ajunge la scopul dorit de a ne 
mântui credincioşii şi biserica de cursele înşelă
toare a prorocilor mincinoşi. Nici lemnul di-n pă
dure nu se taie dintr'odată cu o lovitură, aşa nici 
răul încuibat odată cu o încercare două nu se va 
stirpi; dar punându-ne pe lucru cu îndoite puteri 
putem fi siguri, că cu timpul totuşi se va delătura. 

Mijloacele prin cari s'ar putea conbate secta 
»nazareană sau baptistă» le résumez în urmă
toarele: Primul mijloc şi cel mai salutar ar fi 
dacă înaltul Guvern ar abroga legea despre eser-
citiul liber al religiunei şi legile politice biseri
ceşti, căci delà Introducerea lor s'a putut con
vinge că numai daună, stricăciune şi demorali
zare a adus popoarelor creştine din aceasta ţară. 
Ştim însă că înaltul Guvern nu va abroga sus 
aţnintitele legi, — deşi acelea ne paralisează ac-
tiyitatea şi ne slăbesc biserica, — nu, căci cu 
acest scop s'au adus, dar noi nu trebuie să despe
răm căci scris este » că porţile iadului nu o vor 
birui*. Al doilea mijloc ar fi preotul. Preotul 
este factorul în jurul căruia se mişcă toate or
ganele parohiei; deci individualitatea şieul preo
tului atârnă în mare parte de decadinţa ori progre
sul moral al poporului încredinţat păstorirei sale. 
l>eci delà preot se cere ca el atât în cât şi afară 
de biserică să corăspundă chemării sale, să fie 
aiecă model în toată privinţa Un atare preot 
ni\i. odată nu va da anză poporului a se jelbl 
nici a se lăpădă de credinţa sa. Preotul mai 
vâr\os, are să se păzească de a face sminteli 
căciiată ce se zice la sf. Ev. Mat. în c. 18, 6. 
»Că\, dacă ori cine va sminti pe unul dintre cei 
tnici\ iar fi mai ds folos, ca să-şi spânzure o 
peatr\ de grumazul lui, şi să se înnece întru adân
cul m\rii". Preotul conştiu de datorinţa sa va 
oficia Cultul divin cu dragoste şi evlavia cuvenită. 
Nu va prescurta ori omite pârfi întregi din ser
viciul ijvin, ci va da importanţa şi demnitatea 
cuvenita tuturor actelor religioase, ştiind bine, 
că şi foina esternă impune mult. Să ne însem
năm bin^ că dacă poporul va observa că noi 
săvârşim Ĵujba dumnezeească cu răceală şi in-
diferentisri şi când va observa, că nu suntem 
pătrunşi d\sfînţenia actului ce-1 săvârşim; atunci 
şi iubirea li. faţă de noi va slăbi şi va fi uşor 
de ademeni, să-şi părăsească legea şi biserica. 
Ca să puteriscapa poporul de ademenirile pro
rocilor minomşi, să cere delà noi să învăţăm 
şi să luminăr\ poporul şi la aceasta ne obligă 
diregătoria ce^ purtăm precum şi cuvintele sf. 

\ 
\ 

Ap. Pavel care zice : »că 3 ani noaptea şi ziua 
n'a încetat cu lacrămi a învăţă pe flecarele din 
voit.. Judecătorirea noastră de a învăţă şi lumină 
poporul e îndeajuns motivată şi prin împrejura
rea, că dacă trupul are lipsă de hrană ca să 
crească şi să se desvoalte, cu atât mai vârtos 
avem datorinţa a ne îngriji de alimentarea su
fletească a credincioşilor noştri; iar hrana sufle
tului ştim că e cuvântul lui Dumnezeu sf. 
evanghelie cu ajutorul căreia va putea învinge 
creştinul ispitele lumei acesteia -^Păzeşte cetirea 
şi mângâierea şi învăţătura* zice A p . Pavel în 
epist. î, cătră Timot. cap. 13—16. — iar fo
losul de acolo îl arată cu cuvintele „că aceste 
făcând şi pe tine te vei mântui şi pe cei ce te 
vor asculta". Ca să ne putem împlini datorinţa 
de a lumină şi învăţă poporul cu succes, tre
buie ca şi noi să învăţăm şi să ne îmbogăţim 
cunoştinţele, căci zice sf. Ap. Pavel în epist. cătră 
Coloseni c. I , 16 „Cuvântul lui Dumnezeu să lo
cuiască întru noi bogat întru toată înţelepciunea". 
Din împlinirea conştientioasă a chemării noastre 
de a învăţă şi lumină poporul să naşte mângâ
ierea sufletească şi cinstea cea mnre ce ni-o pune 
în vedere ca resplată A p . Pavel în epist. I cătră 
Timoteiu când zice: »Preo ţ i i cei ce-şi ţin bine di
regătoria de îndoită cinste să se învrednicească, 
mai ales cei ce sâ ostănesc întru cuvânt şi învă-
ţâtură*. O altă îndatorire a preotului este, ca 
faptele lui să fie îndeplină consonanţă cu cele 
spuse de el. O faptă nesocotită a preotului mai 
mult poate strică, cât ar putea tocmi o grămadă 
de predici bune şi succese. Să avem în vedere tot
deauna proverbal latin »Verba movent esempla 
trahunti. Cu aceasta însă nu voiesc să zic, dar nici 
să nu crează cineva, că esemplele bune pot scuză 
pe preot de a nu predică ori învăţă, nu, căci 
facerea nu suplineşte învăţarea deoarece zice 
Mânt. Hristos, *câ cela ce va face şi va învăţă, 
acela mare se va chemă întru împărăţia certurilor*. 

Preotul să mai cere să aibă în vedere tot
deauna binele obştesc, sâ caute a promova bi
nele bisericei, să se păzească a nu cădea în 
presupunere sau sujuţiune care iar putea sub
mina vază înaintea credincioşilor său. Preotul 
şi chiar familia să fie cu iubire şi interes cătră 
biserică şi când poporul va observă se va 
simţi şi el îndemnat de a-şi iubi biserica şi în 
caz de lipsă chiar a-şi ajută. Preotul să-şi a-
ducă aminte că are a da seamă de faptele 
sale nunumai înaintea oamenilor ci şi îna
intea lui Dumnezeu. Noi avem purtare de grije 
de cele sfinte şi bune nunumai înaintea lui D-zeu 
ci şi înaintea oamenilar Ap. Pav. II Cor. 8, 21. 
Purtând deci grije de popor va deveni mai bun 
mai moral, iar fericirea poporului nostru de
pinde dela religiositatea şi moralitatea lui. Ş 



un popor religios moral nici când nu e acce
sibil pentru înoiri religioase, ci se mulţumeşte 
şi se simte pe deplin satisfăcut şi sufleteşte cu 
mângâierea ce i-o dă legea şi biserica sa. Bise
rica şi şcoala aceste două mari instituţiuni 
sunt chemate să delăture reul. 

Biserica cu şcoala au se lupte în deplină 
armonie. Lucrarea bună a uneia fără concursul 
şi ajutorul celeilalte nu duce la resultatul dorit, 
înzădar va predica preotul morală dacă învăţă
torul nu o va consfinţi între mlădiţele tinere în 
şcoală. Deasemenea şi învăţătorul trebuie să fie 
esemplu de morală înaintea elevilor săi, căci 
numai astfel se pot întări şi în elevi simţeminte 
nobile, iubire şi dragoste cătră D-zeu şi deaproa-
pele. Ca cineva însă să fie moral trebuie să fie 
cu frica lui Dumnezeu şi aceasta însuşire lipseşte 
la unii dintre învăţătorii noştri, ceeace se vede 
din purtarea lor în şi afară de biserică. în bi
serică sub durata serviţiului divin conversează 
cu cei din strană, iar la cântare nu are ţinută 
cuviincioasă, ci se incoteşte ori cântă şezând, 
iar dacă preotul ori altul amical l'ar face atent 
se supără şi de aici apoi neînţelegeri şi certe 
între preot şi învăţător. 

Cu cântarea încă stăm rău. învăţătorii noştri 
în mare parte nu ştiu cântă şi mai vârtos cei 
încurând eşiţi din institut. Tot la aceştia se 
observă indiferentismul cel mai mare faţă de 
biserică şi serviciul divin. Sunt preot de 19 ani 
şi numai de tot rar mi-s'a dat prilej se văd 
învăţători de ai noştri sărutând icoana şi evan
ghelia ce sunt puse în mijlocul bisericei spre 
sărutare. E rău că învăţătorii noştri nu respec-
tează acest frumos obiceiu. împrejurarea aceasta 
şi pe mine ca preot mă jigneşte şi cred că nici 
asupra poporului nu face impresie bună. Ce se 
mai zicem apoi despre purtarea unui atare în
văţător în şcoală în orele de religiune dacă e şi 
catihet, când nu e supus criticei unuia sau altuia. 
Nu putem să zicem altă decât că numai progres 
moral nu poate face, căci nu poate da el ele
vilor aceea ce singur nu posede. Ca elevii să 
fie morali, buni şi cu frica lui Dumnezeu să 
cere ca însuşi învăţătorul să le meargă cu esemplu 
adecă însuşi să poşeadă aceste frumoase ca
lităţi. La promovarea şi întărirea simţului religios 
în popor contribuie şi cărţile de rugăciuni. 
Aceste ar trebui întroduse nu numai la elevii de 
şcoală ci şi la cei adulţi. Prin întroducerea căr
ţilor de rugăciuni se ajung două scopuri instruc
tiv şi moral. Nu pot îndeajuns recomanda fraţi
lor preoţi ca să stăruie ca în biserică şi la fan
ţii să se cânte lin şi armonios şi dacă numai 
să poate de pe note, căci cântarea armonioasă 
are înriurire asupra stării sufleteşti a creştinului 
înălţândul cu sufletul şi inima la Dumnezeu 

Cântarea lină şi armonioasă este e parte esen
ţială a serviciului divin ceeace se vede din cuvintele 
Psalmist. David care z i ce : »Şi va plăcea lui 
Dumnezeu — cântarea lină si armonioasă — mai 
mult decât viţelul tinăr, ce îi răsar coarne şi 
unghii*. Un alt mijloc şi încă foarte însemnat 
pentru combaterea şi împedecarea lăţirei sectei 
Nazarene este înfiinţarea de fonduri de bucate 
de societăţi de înmormântare şi alte. Mulţi poate 
mă veţi întrebă că în ce legătură să steie în
fiinţarea fondurilor cu nazarenismul ? Deslegarea 
acestei întrebări e uşoară de vom cugetă numai 
cât de puţin la foloasele ce ne pot aduce atari 
fonduri ori societăţi. Ştim, că poporul nostru în 
genere e sărac. Susţinerea bisericei şi a şcoalei 
reclamă mari jertfe, cari în împrejurările de faţă 
nu le pot aduce, ori dacă ie ş'aduc, le aduc cu 
mari greutăţi cari le simţesc adânc făcându-i să 
se înstrăineze de şcoală şi chiar de biserică. 
Fondurile au meniţiunea de a da ajutorj bise
ricei şi şcoalei, ba în zile grele chiar şi popo
rului. Deci dacă ni-ar succede a înfiinţa în fie
care comună atari fonduri cu meniţiunea că din 
venitul lui să se plătească preotului birul şi sto
lele, iar învăţătoriului salarul, atunci putem fi 
siguri, că între noi şi popor nici când n'ar fi 
direrginţe şi astfel nici motive de a părăsi bise
rica şi şcoala.- Ştim că pe unii chiar groaza de 
aceste sarcini îi fac să se lepede de biserică. 
Şi fiindcă dieceza nu dispune de atari fonduri 
de ajutoare a preotutui şi învăţătorului iar înal
tul Guvern vedem că nu e dispus a ne salariza 
cinstit, în astfel de împrejurări nu ne rămâne/ 
altă de făcut, decât ca prin propriile noastr* 
puteri, să ne creăm o soarte mai bună la cari 
numai aşa vom ajunge, dacă vom lucră şi pentto 
înfiinţarea de fonduri şi societăţi cu menirea nai 
sus espusă, cari fonduri indirect vor contriJul 
şi la împedecarea lăţirei sectei nazarene. Acste 
mi-ar fi părerile despre cauzele ivirei şi lăirei 
sectei nazarene precum şi mijloacele princari 
s'ar putea combate şi împedecâ lăţirea setei. 
Sunt însă de credinţa că nici o sectă ce sa ivit 
şi s'ar mai ivi, nu va putea nimici biseric, cre
ştină, căci mai „lesne este să se stingă Oarele 
decât să înceteze biserica lui Dumnezeu" ice sf. 
loan Gură de aur. 

Estras din Proiectul de kge 
despre ridicarea eompetinţelor preoţşti prin 

evinevenale. / 
§ 1. Spre completarea dispoziţiunilq cuprinse în 

articolii de lege X I V din 1898 şi XII I diţ/1909 despre 
întregirea dotaţiei preoţeşti, legislaţia ţă/i, in sarcina 
vistieriei statului şi în cadrele condiţiile 1 stabilite mai 
la vale : acoardă evinevenale pentru p/oţii confesiu
nilor recipiate. ' 



§ 2. De cvincvenale se împărtăşeşte fiecare preot 
îndreptăţit în sensul legilor de până aci, la întregirea 
superioară de 1600 coroane. Poate reflectă însă la 
cvincvenale şi acel preot, care la întregirea superioară 
numai pentru aceea n'a putut reflectă, pentrucă veni
tele lui parohiale întrec suma de 1600 coroane. Dar 
şi în acest caz numai aşa ar putea fi justificată re
flectarea preotului la cvincvenale, dacă venitul său 
parohial nu ar întrece suma de 3000 coroane. 

§ 3. Serviciul ce îndreptăţeşte pe preot, sub con
diţia cvalificaţiei superioare, la cvincvenale, se socoteşte 
dela data Intrării sale în funcţiune. 

§ 4. Cvincvenalele, în temeiul serviciului prestat 
şi respective a timpului computabil, se stabilesc în 
următorul mod: după 5 ani — 400 coroane; după 10 
ani — 800, după 15 ani —1000 cor.^ după 20 de ani 
— 1200 cor.; după 25 de ani 1400 coroane, însă astfel, 
că preotul, care are un venit -, ce întrece suma de 1600 
cor. sub titlu de cvincvenal, numai la atâta sumă poate 
contă, câtă ar lipsi din venitul anual ce i-ar compete 
împreună cu cvincvenalul. 

§ 5. Cvincvenalul stabilit în temeiul acestei legi, 
împreună cu suma de întregire a dotaţiei (congrua) 
acordate pe baza art. X I V de lege din 1898 şi art. 
XIII din 1909, nu poate fi mai mare, decât fíat face de 
3 ori venitul curat stabilit în coalele de fusionare, fă
cute pe baza legii citate. 

§ 6. Se autorizează ministrul cultelor şi al in-
strucţiunei, ca cu prilejul acordării cvincvenalelor să 
examineze coaiele de fasionare ale venitelor preoţeşti 
şi pe baza rezultatului produs de această examinare, 
să le modifice. 

§ 1. Orice fel de creştere a venitelor preoţeşti, 
constatată prin examinarea coaielor de fasionare, este 
a se computa între venitele arătate în § 11 din legea 
despre congrua din 1898 şi în proporţie cu ridicarea 
constatată a venitului, se va micşoră suma cvincve
nalelor. 

§§ 8, 9, 10. Conţin dispoziţii de disciplinare. 
Vorbesc de unele favoruri. 

§ 11. în vremea intrării în vigoare a acestei legi, 
pentru preoţii (şi capelanii) deja în funcţiune, cvincve
nalele se vor licvidâ în următorul mod: 

Acei preoţi (capelani), a căror timp de serviciu 
la 1 ianuarie 1913 a trecut peste 5 ani, dela acest 
termin au drept la primul cvincvenal, ce le compete 
după 5 ani de serviciu. 

Iar acei preoţi (capelani), a căror timp de servi
ciu la 1 ianuarie 1913 a trecut peste 10 ani, dela 
acest termin au drept la cvincvenalul ce le compete 
după 10 ani de serviciu. 

Nr. 2958/1913. 

Ezarendare de pământ. 
Consistorul gr. or. român din Arad aduce la cu

noştinţă publică şi prin aceasta pofteşte pe toţi aceia, 
cari doresc a lua în arendă pământul diecezan din 
otarul Cermeiului cuprins în cartea funduară din Cer-
meiu Nr. 384 sub A I 2—4 parcelate (1062—1068/b), 
(1195—1199/a—2), (1195—1199/b-2) constatatoare 
din două părţi şi anume: una de 208,525/1100 jughere 
mici fără edificii economice, şi cealaltă de 625,477/1100 
jughere nici cu edificii economice corespunzătoare, 
care părţi eventual se esarendează şi separat, să înain
teze până la 15 iulie 1913 st. nou la acel Consistor 
oferte in scris, în care oferenţii să indice cu numeri 
şi cu litere câtă arendă anuală ofer, — să declare; că 

cunosc condiţiunile speciale de ezarendare şi le pri
mesc în întreg conţinutul lor şi cu provocare la datul 
şi numărul cvitei să arate, că au depus la cassa con
sistorială în bani gata vadiul de 1700 coroane, res
pective la ofertele făcute numai pentru partea de 
208,477/1100 jughere mici 500 coroane şi la cele fă
cute numai pentru partea de 625,477/1100 jughere 
mici 1200 coroane. 

Ezarendarea se face pe un period de 3 eventual 
de 6 ani economici conzecutivi computaţi dela 1-ma 
octomvrie 1913. 

Condiţiunile speciale de ezarendare se pot vedea 
atât în cancelaria Consistorului gr. or. român din Arad, 
cât şi la oficiul protoprezbiterai gr. or. român din 
Boroşineu şi la oficiul parohial gr. or. român din Cermeiu. 

Arad, la 16/29 maiu 1913. 

Consistorul gr. or. român 
din Arad. 

Nr. 2959/1913. 
Consistorul gr. or. român din Arad aduce la cu

noştinţă publică şi prin aceasta pofteşte pe toţi aceia, 
cari doresc a luă în arendă pământurile comunei bi
sericeşti din Dorgoş (protopresbiteratul L ipove i ) con
statatoare din 6 parcele toate laolaltă în estenziune 
de 563 jughere catastrale (pământ arător, fânaţ şi pă
şune) să înainteze până la 15 iulie 1913 st. nou la 
acel Consistor oferte în scris, în care oferenţii să in
dice cu numeri şi cu litere câtă arendă anuală ofer, 
— să declare, că cunosc condiţiunile speciale de eza
rendare şi le primesc în întreg conţinutul lor şi cu 
provocare la datul şi numărul cvitei să arate, că au 
depus la cassa consistorială în bani gata vadiul de 
800 coroane. 

Ezarendarea se face pe un period de 3 eventual 
de 6 ani economici conzecutivi computaţi dela 1-ma 
octomvrie 1913. 

Condiţiunile speciale de ezarendare se pot vede 
atât în cancelaria Consistorului gr. or. român din Arad, 
cât şi la oficiul protopresbiteral gr. or. român din L i -
pova şi la oficiul parohial gr. or. român din Dorgoş. 

Arad, la 16/29 maiu 1913. 

Consistorul gr. or. român 
din Arad. 

Testimoniu de cvalificaţie perdut. 
Aduc la cunoştinţă publică, că am pierdut în mod 

necunoscut testimoniul meu de evalificaţiune învăţă-
torească, liberat din partea comisiunei examinatoare 
a Veneratului Consistor gr. or. român din Arad d. d. 
22 octomvrie (3 noemvrie) 1894 sub Nr. 5761/564. 

Arad la 18/31 maiu 1913. 
Zaharie Neamţiu 

învăţător. 

Convocare. 
Pe baza §-lui 23 din statutele Reuniunei învăţă

torilor dela şcoalele poporale gr. or. române confes. 
din protopopiatele Timişoara, Belinţ, Comloşul mare şi 
Lipova, prin aceasta convocam Adunarea generală 
ordinară de ăst an a despart. Timişoara, pe vineri în 
7/20 iunie 1913 la 9 ore a. m., in şcoala confes. gr. 
or. rom. din Timişoara-Franciscin (Mehala), la care se 
învită membrii reuniunei de pe teritorul acestui des
părţământ. 



Ordinea de z i : 
1. Chemarea Duhului sânt. 
2. Deschiderea adunării generale. 
3. Designarea a doi bărbaţi de încredere pentru 

autenticarea protocolului. 
4. Constatarea membrilor prezenţi. 
5. Rapoartele anuale. 
6. Esmiterea comisiunei pentru cenzurarea ra

poartelor. 
7. „Memoria Iui Dr. Traian Putici", dizertaţiune 

de Iulian Lucuta. 
8. Referada comisiunei cenzurătoare. 
9. Propuneri. 

10. Alegerea cassarului, pe restul periodului. 
11 . Fixarea locului proximei adunări generale. 
12. închiderea adunării generale. 

Timişoara, 1 iunie n. 1913. 
Nicolae Nicorescu Antoniu Nevrinean 

preşedinte. notar. 

NB. în aceeaşi zi la 7 ore dim., se va ţinea 
Ezamenul final la şcoala din Mehala. 

C R O N I C A . 
înştiinţare. Din monumentala operă „Daaia pre

istorică" (un volum în 8° mare, cu 1152 pagini şi nu-
măroase ilustraţi uni) de regretatul Nicolae Densuşianu, 
cu o prefaţă de 114 pagini, scrisă de dl Dr. C. I. 
Istrati, se află spre vânzare un număr de exemplare 
în depozitul „Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român". Preţul unui exemplar trimis 
franco, este de 30 (treizeci) coroane. Ceice doresc sâ-şi 
procure această lucrare monumentală, al cărei venit, 
după acoperirea cheltuielilor de tipar, va cădea în 
beneficiul „Asociaţiunii", să binevoiască a se adresă 
Oficiului de cassă al „Asociaţiunii" (Sibiiu, Str. Şa-
guna, Nr. 6) . Sibiiu, 7 iunie n. 1913. Biroul „Aso
ciaţiunii". 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului de paroh la parohia 

din Otlaca-Pusta-Meghieş (Ottlakai Megyes puszta) p. u. 
Megyesegyhâza, comitatul Arad, dieceza Aradului, pro-
topresbiteratul Chişineului, — înfiinţată în urma decre
tării acestei puste din filie în parohie matră prin con-
cluzul Veneratului Gonsistor ort. or. român din Arad 
sub nr. 912/1913, şi a donaţiunei făcute de câtră Ştefan 
Rusu proprietar din comuna Otlaca, prin aceasta se 
escrie concurs cu termin de recurgere de 30 zile dela 
prima publicare în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele acestei parohii sunt: 
1. 25 jughere pământ arător estravilan de clasa 

primă, de după care preotul ales şi instituit va avea 
să solvească toate dările anuali. 

2. Locuinţă bună cu chilii padimentate, bucătă
rie, cămară, grajd şi colnă precum şi grădină spaţioasă 
pentru legume. De curăţirea şi văruirea pe din lăuntru 
şi afară a casei parohiale va avea să se îngrijască 
alesul preot, iar reparaturile le va împlini parohia 

3. Bir preoţesc dela fiecare familie 4 (patru) cor. 
pe an, despre încassarea căruia se va îngriji epitropia 
parohială. Se obsearvă, că parohia pune în perspectivă 
preotului competinţa de bir deocamdată numai dela 
80—90 familii, care număr însă cu timpul se poate urcă. 

4. Stolele legali conform normei stolare votate 
de Veneratul Sinod eparhial de sub Nr. 210/1877. 

5. Eventuala întregire dela stat, pe carea însă 
nici parohia şi nici superioritatea bisericească nu o 
poate asigura. 

Alesul preot şi până la înfiinţarea şcoalei (fie 
aceea confesională, de stat ori comunală) în fiecare 
duminecă şi sărbătoare are să propună pruncilor şi 
fetelor dela 6 până la 15 ani prescrisele rugăciuni şi 
cântări mai uşoare bisericeşti, iar dupăce se va înfiinţa 
şcoala, are a catehizâ în orele prescrise fără altă re
muneraţie, conform dispoziţiilor mai înalte. 

Parohia este de clasa a doua. Recursele adjustate 
cu documentele prescrise şi adresate comitetului paro
hial din Pusta-Meghieş sunt a se subşterne în terminul 
legal P. On. Domn Dr. Dimitrie Barbu protopop ort. 
or. rom. în Chişineu (Kisjeno). 

Reflectanţii, pe lângă observarea dispoziţiunilor 
din § 33 a Regulamentului pentru parohii au a se 
prezentă în aceea comună bisericească pentru a se 
arătă parohienilor servind, cântând şi cuvântând în 
sf. biserică de acolo. Călătoria până la Pusta-Megtiieş 
mai uşor se poate face cu vreunul dintre preoţii săptă
mânali din Otlaca, carele va fi la rând, fiind preoţii 
din Otlaca de prezinte administratorii parohiei acesteia. 

Pusta-Meghieş la 14/27 decemvrie 1912. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Dr. Dimitrie Barbu protopresbiterul 

tractului Chişineu. 
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Pentru îndeplinirea staţiunei învâţâtoreşti din 
Vaskoh (Vaşcău) se publică concurs cu termin de ale
gere pe ziua de 20 iulie (2 august) pe lângă dotaţiu-
unea următoare: 

1. In bani gata 600 coroane. 
2. 4 jugh re pământ estravilan al cărui venit 

dinpreună cu stolele uzuate este evaluat la 87 cor. 
3. întregirea dela stat, locuinţă şi grădină. 
Cel ales este îndatorat a conduce strana fără 

altă remuneraţie. 
Aceia cari vor dovedi, că sunt capabili a con

duce şi instruâ cor vocal vor fi preferiţi şi pentru 
cazul când cel ales va da probe de zel şi desteritate 
în instruarea şi conducerea de cor comuna- bis. îi asi
gură un onorar anual de 200 cor. 

Concurenţii pe lângă stricta observare a dispo-
ziţiunilor statutare şi regulamentare îşi vor înainta 
recursurile la P. O. oficiu protopopesc din Vaskoh 
(Vaşcău) având la prezentare a conduce strana sub 
durata atât a utreniei cât şi d liturgiei. 

Şcoala e zidire nouă pompoasă adjustată cu su-
praedificatele trebuincioase. 

Comitetul parohial. 

Cu consenzul meu: Adrian P. Deseanu protopresbiter. 
— • — 1—3 

In conformitate cu rezoluţiunea Vener. Consistor 
diecezan Nr. 2005/1913 dd. 2/15 maiu a. c. se publică 
concurs pentru îndeplinirea postului de capelan tempo
ral cu drept de succesiune sistemizat pe lângă vete
ranul paroh deficient Liuba Nestoroviciu din Sărcia 
română (Szârcsatelek) protopresbiteratul B. Comloşului, 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în orga
nul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu aceaată parohie sunt: 
1. Una sesiune parohială de 30 jughere pământ 

arător de clasa primă şi 3 jughere păşune. 



2. Stola legală şi birul legal. 
3. Alegândul capelan va beneficia din toate aceste 

venite parohiale jumătate, având a suportă toate dă
rile publice după venitul beneficiat de dânsul şi e 
îndatorat a catehizâ fără drept de remuneraţiune la 
şcoalele confesionale române din loc. 

Parohia fiind de clasa I (primă) dela recurenţi 
să recere cvalificaţiunea determinată prin concluzul 
Vener. Sinod eparhial de sub Nr. 84 II a din 1910, 
adecă opt clase gimnaziale, examen de maturitate şi 
cvalificaţiune de clasa primă. 

Recursele adresate comitetului parohial din Sărcia 
română sunt a se trimite în termin legal Prea Onor. 
Domn protopresbiter Mihai Păeâţian în Nagykomlos 
(B. Comloş) com Torontal. 

Concurenţii, după prealabila încunoştinţare a pro-
topresbiterului concernent, au a se prezentă în vre-o 
duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Sărcia 
română spre a-şi arătă desteritatea în oratorie, in cele 
rituale şi în cântarea bisericească. 

Szârcsatelek (Sărcia-română) din şedinţa comite
tului parohial ţinută în 24 martie (6 aprilie) 1913. 

Lazar Rotar loav Rotar 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu: Mihai Păcătian protopresbiter. 
— • — ' 1—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei de cl. I. 
din Moroda, conform decisului Ven. Consistor de sub 
Nr. 2554/913, se escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în org. oficios „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1. Uzufructul unei grădini 
şi a sesiunei parohiale; 2. Uzufructul a unui jugh. şi 
800n de pământ estravilan, dat preotului din averea 
Br. Sina, ca recompenzare pentru bir; 3. Stolele legale 
şi îndatinate pe baza concursului escris în Numeri: 
42—44/907 a org. of. „Biserica şi Şcoala" şi 4. între
girea venitelor dela stat. 

Casă parohială nu este, iar dările publice după 
beneficiul preoţesc, Ie va solvi cel ales. 

Reflectanţii sunt poftiţi, ca recursele adjustate 
conform Regulamentului pentru parohii şi adresate 
comitetului par. din Moroda, să le subştearnă P. On. 
Oficiu protopopesc gr.-or. român Borosjeno ( lenopo-
lea) com. Arad, având până la terminul regulamentar 
a se prezentă în sf. biserică din Moroda, spre a-şi 
arătă desteritatea în cele rituale şi în oratorie. 

Din şedinţa comitetului par. din Moroda, ţinută 
Ia 28 aprilie (11 maiu) 1913. 

Dimitrie Nica, Zaharie Moga, 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu: Ioan Georgia, ppresbiter. 
— • — 1—3 

Conform ordinului consistorial dela 7/20 martie 
1913 Nr. 1101/913 se escrie concurs pentru deplinirea 
parohiei a IlI-a din Pecica-română cu termin de 30 zile 
dela publicarea primă în organul oficios „Biserica şi 
Şcoala". 

Beneficiul împreunat cu aceasta parohie este ur
mătorul : 

1. Una sesiune parohială, pământ arâtor, cu apar-
ţimentele e i : a) una grădină numită trifoişte de sub 
v i i ; — b) una grădină de legume numită prund. 

2. Birul preoţesc, răscumpărat în 600 cor., ce se 
va solvi anticipative din cassa sfintei biserici în 4 
rate egale. 

3. Stolele legale. 

4. Competinţele lăsâmântare dela parastasele fun-
daţiuniJoc bisericeşti. 

5. întregirea dotaţiunei dela stat de după cum se 
va asemnâ. 

Preotul ales va avea să se îngrijească de locuinţă 
pentru sine, va suportă toate dările publice după întreg 
venitul beneficiat, va deplini toate funcţiunile ce cad 
în competinţa sa şi va catehizâ la şcoalele confesio
nale fără nici o altă remuneraţiune. 

Veneratul Consistor prin ordinul său de dtto 7/20 
decemvrie 1912 Nr. 7154/912 nu admite deocamdată 
nici o schimbare în starea actuală a parohiilor, până 
când se va îndeplini şi parohia vacantă de acolo, când 
apoi se va face o împărţire definită cu consenzul tu
turor preoţilor interesaţi în afacere. 

Parohia fiind de clasa l-mă, dela recurenţi să re-
c-ere să aibă Vil i clase medii şi maturitate, precum şi 
examen de cvalificaţiune preoţească cu calculul distins; 
— având recursele adresate comitetului parohial din 
Pecica-română să le înainteze oficiului protopopesc 
în Arad. 

Reflectanţii sunt datori să se prezinte în una din 
dumineci sau sf. sărbători Sn sf. biserică din Pecica-
română cu observarea §-ului 33 din Reg. pentru pa
rohii — pentru a-şi arătă desteritatea în celea rituale 
şi oratorie. 

Pecica-română, din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 4/17 aprilie 1913. 

Arcadie Ponta Mărghitan, Efrem Hedeşan, 
preş, com. par. ' not. com. par. 

în conţelegere cu: Vasilie Beleş, protopop. 
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L i c i t a ţ i u n e m i n u e n d ă . 
In temeiul ordinului Vener. Consistor. diecezan 

ort. rom. din Arad Nr. 3102/1913 şi 3130/1913 se 
publică licitaţiune minuendă pentru darea în între
prindere a lucrărilor relativ la edificarea alor două 
sale de învăţământ şi renovarea alor două locuinţe 
învâţătoreşti din Nagykomlos (B. Comloş) care se va 
ţinea duminecă în 9/22 iunie a. c. Ia orele 10 a. m. 
în şcoala de băieţi din loc. 

Preţul de esclamare pentru edificarea şalelor 
de ^învăţământ e 10.498 cor 48 fii.; iar pentru reno
varea locuinţelor învâţătoreşti e: 3486 cor. 60 fileri. 

Reflectanţii au să depună înainte de începerea 
licitaţiunei în bani gata, ori în hârtii de valoare accep
tabile 5 °la-te din preţul de esclamare. 

Planul şi preliminarul, precum şi condiţiunite de 
licitare se pot vedea la oficiul parohial din loc. 

Pentru participare la licitaţiune sau pentru v e 
derea planului şi preliminarului de spese, reflectanţii 
nu pot să-şi formeze nici un drept de diurne şi spese 
de călătorie. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
în întreprindere lucrările suspomenite, acelui reflectant, 
în care va avea mai multă încredere, fără privire la 
rezultatul licitaţiunei. 

Nagykomlos (B. Comloş) din şedinţa comitetului 
parohial ţinută la 26 maiu (8 iunie) 1913. 

Ştefan Radu Nicolae Popovici 
preşedinte. notar. 

In conţelegere cu: Mihai Păcătian protopresbiter, cond. 
oficiului parohial. . 

—n— 1—1 



La licitaţiunea fixată pe ziua de 26 maiu (8 iu
nie) 1913 neprezentându-se reflectanţi, cari se ofere 
garanta cerută în condiţiunile de licitaţiune de nou se 
publică licitaţiune minuendă pentru darea în între
prindere a lucrărilor de renovare a sftei biserici şi 
îngrădirea intravilanului dela biserica din Capolnaş cu 
gard de grilaj, care se va ţinea în şcoala confesională 
din Capolnaş la 4/17 iunie 1913 la 9 ore a. m. 

1. Preţul de esclamare pentru renovarea biseri-
cei este 11.810 coroane şi 88 fileri; iar pentru îngră
dire 3352 coroane şi 62 fileri. 

2. Reflectanţii au se depună înainte de începerea 
licitaţiunei în bani gata, ori în hârtii de valoara accep
tabile 10% din preţul de strigare. 

3. Planul şi preliminarul precum şi condiţiunile 
de licitare se pot vedea la oficiul parohial. Se notifică, 
că în condiţiunile de licitare se cere garantă de 5 ani 
pentru calitatea lucrărilor. 

4 Pentru participare la licitaţiune sau pentru 
vederea celor de sub pnnctul 3 reflectanţii nu pot să-şi 
formeze nici un drept de diurne şi spese de călătorie. 

6. Comitetul îşi rezervă dreptul de a da în între
prindere lucrările acelur reflectant în care va avea 
mai multă încredere fără privire la rezultatul licitaţiunei. 

Capolnaş din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 26 maiu (8 iunie) 19 î 3. 

Ioan Mku 
v. preş. corn. par. 

— U -

Antoniu Moldovan 
not. com. par. 

1 — 1 

Pentru darea în întreprindere a renovării sf. bi
serici din Satchinez se publică prin aceasta licitaţiune 
minuedă, care se va ţinea în şcoala conf. din Satchi
nez la 8/21 iunie c. n. 1913 Ia orele 3 p. m. 

1. Ofertele închise au se fie prezentate la oficiul 
parohial din Satchinez cu 24 ore înainte de ţinerea 
licitaţiunei — respective deschiderea lor, - oferte mai 
târziu intrate nu se vor luă în considerare. 

2. Preţul lucrărilor de zidărit. măsărit etc. face 
11.751 cor. 48 fii. b) Lucrările de pictură şi decoraţie 
face 1500 cor. c) Lucrările de sculptură face 1100 cor. 

3. Reflectanţii au se depună înainte de deschi
derea ofertelor vadiu de 5 % din preţul staverit în bani 
gata ori hârtii de valoare aceeptabile la mâna epitro-
piei parohiale, — pe care licitantul declarat de între
prinzător are să-1 întregească la 10% din preţul de 
întreprindere. 

4. Planul, preliminarele şi condiţiunile de licitare 
se pot vedea Ia oficiul parohial din Satchinez în orele 
oficioase. 

5. Pentru participare Ia licitaţiune, sau pentru 
vederea celor cuprinse în punctul 4. reflectanţii nu 
pot să-şi formeze nici un drept de diurne sau spese 
de călătorie, 

6. Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
în întreprindere lucrările acelui reflectant în care va 
avea mai multă încredere — fără privire Ia rezultatul 
licitaţiunei. 

Satchinez la 11/24 maiu 1913. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu: Ioan Oprea adm. ppesc. 
— • — 2—2 

A apărut 

• C A Z A N I A • 
cu litere latine în ediţia nouă şi costă 
exemplarul legat în pele roşie C o r . 14. 

De vânzare la : 

• L I B R Ă R I A D I E C E Z A N Ă , A R A D . • 

Anunţ. 
Zidmdu-se în Timişoara-Fabric bi

serică nouă românească, cea veche aşa 

cum se află este de vânzare. 

U ş i , ferestr i , ţigle, coper i -
şul ( lemnăr ia coper işului ) 

ţiglele de pe turn ş . a. 
Toate în stare bună sunt de vânzare. 

Informaţii mai de aproape dă 

Iosif Ecker, jun. 
antrepretor de zidiri, Timi

şoara, Hatyu ut. 23. 

TELEFON N r . 188. TELEFON Nr. 188 

R U B I N S T E I N MOR 
S P E D I T O R 

TRANSPORTAJ CU AUTOMOBILE 

întreprinde tot felul de t ranspor tăr i , împaehe tă r i 
şi vămui r i . S t r ă m u t ă pe lângă responzabilitate, 
eu căruţele pt. t ransportul mobi le lor de 6, 7, 
8 şi 9 metri, cari sunt scutite de viermi (stelniţe), şi 
tapetate după sistemul francez, — în ori care parte 
a ţării. Depozitul de ape minerale al domeniului con
telui Sehonborn Bueheim F r i g y e s . Magazin stabil 
şi umplere proaspătă a apelor minerale Szolyvai , 
Pannonia, Polenai şi Luni Erzsebet . Tot aici se ca
pătă renumita apă „Mâlnâs iBorv iz" In sticle de 1 litru, 
care o t ranspoar tă şi la locuinţă, pr in sehimbul 
sticlei, sticla â 20 fii. Kevânzătorii capătă rabat. Dife
rite mobile folosite, dar în stare bună, rămase îndă
răt dela transportări şi strămutări, se vând pe lângă 
preţuri excepţionale ieftine. Casse de fier nouă sau fo
losite se află de vânzare pe lângă preţuri moderate. 11 

• M I I 




